



创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之三十三

新时代有新担当 新征程显新作为

——2024年吉林省“全国模范退役军人”事迹综述

本报记者 赵梦卓 通讯员 赵建龙 崔释远

编者按

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋”。退役军人是党和国家的宝贵财富，是建设中国特色社会主义的重要力量。在今年7月29日召开的全国退役军人工作会议上，我省10人被表彰为“全国模范退役军人”

人”，2个集体被表彰为“全国退役军人工作模范单位”，1人被表彰为“全国退役军人工作模范个人”。他们是全省广大退役军人中的普通一员，是全省92万退役军人的优秀代表。告别军旅，他们依然接续奋斗在各行各业、用军人的品格和执

着在国家和人民最需要的地方开创新天地，他们用不变的初心和无悔的担当诠释着“最可爱的人”时代担当。

一个典型就是一面旗帜。在实现吉林振兴发展的新征程上，期待广大退役军人永葆本色，以

“不待扬鞭自奋蹄”的精神真抓实干，以“一往无前加油干”的毅力攻坚克难，继续当好奋进新征程、建功新时代的“排头兵”。让我们向身边的“模范”学习，汲取他们身上的宝贵品质，筑梦新征程，奋进新时代。

光荣榜

吉林省当选“全国模范退役军人” “全国退役军人工作模范单位及个人”名单

一、全国模范退役军人名单

- 吕志国 长春市南关区惠兵协会理事长
- 李万江 吉林市万隆市政路桥建设有限责任公司总经理
- 尹子武 东丰县小四平镇梅河村党支部书记、村委会主任
- 郁秋里 通化市二道江区退役军人事务局党组书记、局长
- 崔洪军 国网吉林省电力有限公司白山市城郊供电公司党委副书记、经理
- 刘春宇 松原市退役军人事务局思想政治和权益维护科科长
- 孙殿友 白城市关爱退役军人协会会长
- 王兆龙 国家税务总局延吉市税务局党委委员、副局长
- 康善建 长白山保护开发区池北区管委会经济发展商务局职员
- 张志远 梅河口市退役军人事务局双拥科科长

二、全国退役军人工作模范单位名单

- 吉林市退役军人事务局
- 双辽市退役军人事务局

三、全国退役军人工作模范个人名单

- 孙久兴 长春市退役军人事务局双拥工作处处长

脱下军装，他们本色不改，用“兵心”擦亮军人底色；服务社会，他们奋勇担当，用“军魂”彰显老兵荣光。

7月29日，全国退役军人工作会议在北京召开，会议表彰了397名全国模范退役军人、100个全国退役军人模范单位、80名全国退役军人工作模范个人。吉林省10人被表彰为“全国模范退役军人”，2个集体被表彰为“全国退役军人工作模范单位”，1人被表彰为“全国退役军人工作模范个人”。他们是全省广大退役军人中的普通一员，是全省92万退役军人的优秀代表。告别军旅，他们依然接续奋斗在各行各业、用军人的品格和执着在国家和人民最需要的地方开创新天地，他们用不变的初心和无悔的担当诠释着“最可爱的人”时代担当。

永葆军人本色 牢记使命担当

身着戎装，他们是战场上的精兵；离开军营，他们是行业排头兵。新的岗位在哪里，新的战位就在哪里，新的荣光就书写到哪里。这是2024年吉林省当选“全国模范退役军人”的共同特征。

“全国模范退役军人”张志远，现任梅河口市退役军人事务局双拥科科长，军旅生涯中他先后荣立嘉奖11次、三等功4次。在新的岗位上，他推动当地接收安置了8名正团职、2名副团职、31名营职以下转业干部和77名转业士官；他成立创业孵化基地，与10多家单位签订“退役军人就业直通车”协议，为退役军人推荐1000余个就业岗位，实现就业120余人，成功安置37名符合条件的随军未就业家属实现再就业。

“全国模范退役军人”李万江退役后军人本色不变，面对吉林市特大暴雨，他第一时间带队奔赴丰满区旺起重灾区，他指挥工人和车辆搭建便桥2座，抢修道路10余条，为灾区救援打通了交通生命线。他和工人一起参与搭桥、修路、清淤，机械及人工折合费用70余万元。为解决灾区群众生活工作，他向慈善总会捐款32万元。为方便400余户生活困难的回迁家庭，他主动减免物业管理费约203万元。李万江以军人执着和诚信创办企业，向国家缴纳税金超4亿元。

“没有部队的淬炼，就没有今天的我。”这是“全国模范退役军人”、吉林省吉行军志愿服务协会会长吕志国经常挂在嘴边的话。2014年5月，他组建了吉林省首支退役军人志愿服务组织，组织“最美退役军人”“退役军人创业先锋”进校园、进军营，开展退役军人主题演讲

比赛、知识竞赛等丰富多彩的活动，先后15次荣获中国青年志愿者优秀个人、吉林省优秀退役军人等各级表彰。面对肆虐洪魔，吕志国带领团队将5吨物资和药品送到群众手中，发动企业捐赠价值25万余元的急需生活物资。

“全国模范退役军人”崔洪军以军人坚韧不拔的意志投身新的战位，带领职工新建66千伏变电站3座、扩建220千伏变电站2座，新建66千伏东岗线、锦江线2条。

“全国模范退役军人”康善建推出“区管委会+社区+企业+社会组织+爱心人士”的模式，96名退役军人的心愿在这个活动中得以实现。

赓续红色基因 永葆爱民情怀

“把浓浓鱼水情延续为拳拳爱民意，转换的是战场，不变的是爱民情怀。”2024年“全国模范退役军人”当选者、吉林省退役军人尹子武说。

尹子武现为梅河口市梅河村党支部书记，他带领村党支部成员成立“百姓说事点”，并制定村规民约，很多棘手问题在他的努力下得以解决。他为有困难村民新建房屋、办理低保、新建文化广场、修建水泥路、排水沟……极大地提升了村民的幸福指数。

“全国模范退役军人”郁秋里经过多方努力，为困难退役军人家庭争取到3万余元资金，走访300余户困难退役军人家庭，成立“二道江区拥军企业联盟”，为困难家庭子女送去助学金、慰问金。

吕志国组织开展“一书一希望”项目，为40所农村小学赠送2万余册图书，惠及1500余名学生。2024年春节前夕，组织开展“新春致敬英雄·关爱烈士父母”活动，为194位吉林省籍烈士家属送去价值15万元的“致敬英雄”礼包，让烈士家属感受到社会对英雄的敬重。10年来，他带领志愿服务团队发放衣物、书籍等物资达15万余件，价值300余万元。

在“全国模范退役军人”张志远的积极推动下，梅河口市建成“拥政爱民路”“双拥一条街”“双拥文化广场”“双拥红色文化长廊”“拥军优属小区”，建立《梅河口市拥军优属优待目录清单》，全市已有社会化拥军企业24家，拥军优属单位203家，拥军优属店铺500余家。鸡冠山国家森林公园、五奎山风景区等对现役军人和退役军人免收门票。

兵心系桑梓 续写新荣光

“我们会牢记家乡对我们的养育之恩，部队对我们的教导之情，以军人的责任和担当，始终心系家乡发展，情系家乡建设，让家乡因为我们退役军人的加入变得更加美好！”和吉林省10名“全国模范退役军人”当选者一样，全省92万退役军人以昂扬向上的精神风貌，成为吉林振兴发展的生力军。

“全国模范退役军人”尹子武为了带动村民增收致富，积极发展金红苹果产业。目前，全村果农已达127户，果园面积110余公顷，年产量350万斤，产值达600余万元。金红苹果成为了梅河村的一张亮丽名片，为村民带来了可观的收入。他还创办党支部领办合作社，吸纳农户入社种植中草药和栽植果树。“这不仅提高了村集体经济收入，还为村民创造了更多的就业机会，带动就业150余人。”尹子武说。

“全国模范退役军人”王兆龙结合延吉市文旅市场情况，创新推出“多快好省”服务品牌，并设立全省首家应答服务中心，通过建立前后台工作配合机制，开通退役军人和特殊群体绿色通道，为2万余纳税人和缴费人提供便捷服务。他建成“红色领航·枫桥团队”支部品牌，联合延吉市6个街道4个乡镇，共建区域化“党建大联盟”，延伸税费服务网络。同时成立“和悦”工作室，聘请10名顾问，成功处理涉税争议、疑难业务84件，调解成功率达100%，使税费争议同比下降36%。

“全国模范退役军人”孙殿友建立“公司+合作社+农户”的创新模式，先后投入300余万元资金，在黑龙江市五大连池市明家食用菌农民专业合作社培育食用菌苗100万株，然后以成本价格提供给白城市洮南市瓦房镇兴盛村这个当时的国家级贫困村，并负责回收。这一创举直接为当地村民增加了收入，助力100多贫困户、近500人成功脱贫。

在“全国模范退役军人”吕志国的带领下，志愿服务团队精心筹划了10余个志愿服务项目，吸引资金450万元，与内蒙古伊利实业集团股份有限公司吉林省分公司对接，推动“致敬英雄·戎创青春”伊利自助贩卖机退役军就业公益项目，一期预计投入2000万元、投放1万台机器，为退役军人就业创业创造了新的机遇。

2024年吉林省“全国模范退役军人”风采



吕志国 李万江 尹子武 郁秋里 崔洪军 刘春宇 孙殿友 王兆龙 康善建 张志远

本版摄影：李强